

SUSCRIPCIONES.
Pago anticipado.

Alcoy: un mes 1'50 pesetas.—Trimestre 50.—Fuera 5'25 id.—Extranjero 15 id.—Ultramar 8 id.—Recibe anuncios y reclamamos la Administracion.

Números sueltos 40 céntimos

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

ANUNCIOS:

Pago anticipado.

Se suscribe en Alcoy, en la Administracion calle Mercado, 41 y 43 imprenta a donde se dirigirá toda la correspondencia.

Números atrasados, 25 céntimos

AÑO VII.

ADMINISTRACION
CALLE DEL MERCADO 41 Y 43 ENTRESUELO

ALCOY, VIERNES 6 DE MARZO DE 1884.

REDACCION
CALLE DEL MERCADO 41 Y 43 ENTRESUELO

NÚM 1.806

ALCOY 6 DE MARZO DE 1884

Los efectos

DE LA IGNORANCIA.

No solo estos efectos se sienten en las relaciones de la vida política, sino que mas concretamente se perciben en las relaciones de la vida social.

Estos días, sobre todo, se han producido y se están produciendo tantos y tan horribles crímenes, que no han podido menos de llamar la atención de todo el mundo, aun en medio de la fútil indiferencia con que se suelen leer los periódicos. Y no son crímenes solo que originan un accidente de disputa casual ó entre contendientes extraños, sino que se trata de hechos deliberados, y algunos perpetrados por hijos contra sus padres, con unas circunstancias verdaderamente aterradoras.

Al uso frecuente de la navaja ó del revólver se ha atribuido en estos últimos tiempos la mayoría de las lesiones ú homicidios; pero sin que nosotros neguemos la influencia nociva de esta costumbre, y creyendo como otros de nuestros colegas, que las leyes debieran consignar prescripciones de policia aun mas severas de las establecidas, parecemos, sin embargo, que la verdadera causa de criminalidad tan odiosa, habria que buscarla en orígenes mas hondos, en la falta de ilustracion, por ejemplo, y en la holgura de las malas pasiones. Lo primero, solo el maestro de instruccion primaria puede corregirlo; y lo segundo, á mas del sacerdote cuya influencia legitima en las sociedades ninguna persona sensata podría negar, el trabajo y la propaganda de las clases directoras sociales, demasiado indiferentes ante el atraso de las clases inferiores.

Al lado de los estragos naturales que producen el vicio y la holganza, doblemente peligrosa para la juventud, deberian establecerse sociedades de propaganda, que eficazmente secundadas por la prensa, derramaran las

nociones de lo bueno y de lo recto, en las ciudades, propagando aun mas las escuelas de artes, y en los pueblos fomentando la enseñanza de adultos; en todas partes el clero y los hombres de sano corazon, dando conferencias sobre temas de moral social, con preferencia á cuestiones abstrusas, solo perceptibles á inteligencias muy cultivadas; mediante estos esfuerzos, y dando desde lo alto del poder un gran ejemplo de respeto á las leyes, podrian irse aminorando aquellos crímenes que arrancan de la ignorancia ó de la perversion de costumbres.

La obra, por lo menos, es digna de ser considerada por los hombres estudiosos y filántropos; pues no cabe duda de que el mal es hondo, de que vá en progreso, y convendria ponerle remedio.

Las vias de comunicacion

Las vias de comunicacion son un instrumento de trabajo necesario é indispensable para el ejercicio de la industria; porque como la principal condicion del comercio es aproximar los productos que el consumidor necesita; hacer desaparecer las distancias para que los productos de los mas lejanos territorios, deseados por el consumidor, sean puestos á su alcance, y por lo tanto, la distancia es el problema que hay que vencer; las vias de comunicacion son el medio y objeto importantisimo para el comercio.

Ahora bien; ¿cómo ha existido en la humanidad ese instrumento de trabajo? Desde luego se presiente que habia habido una situacion primitiva para los hombres salvajes no constituidos en estado de sociedad y otra situacion perfeccionada. Asi como se dice: «Toda el mundo es patria,» para el hombre salvaje todo el mundo parece que debe ser camino, porque de derecha á izquierda, de Levante á Poniente, puede dirigirse su mirada y emprender su viaje. Para el salvaje no hay linderos, ni mojones, ni cercas, ni vallados ni patentes, ni propietarios que se le opongan al paso, para que tome por una sea la en una direc-

cion opuesta. Luego el hombre salvaje es el que tiene de primer aspecto las vias de comunicacion mas fáciles. Y sin embargo, para el salvaje todas son dificultades: no hay puentes, no hay cercas, no hay vallados, pero hay matorrales, hay rios que le cortan el paso, hoy montañas que le ponen el valladar mas grande que el hombre ha podido imaginar; y no hablo de las fieras ni de las zarzas donde el salvaje, poco vestido, puede dejar trozos de su piel: en una palabra, todas son dificultades para el hombre primitivo ó en estado de escasa civilizacion para vencer las distancias, para viajar y dirigirse de un punto á otro. En la riola de la humanidad vemos el siguiente hecho: los primeros caminos de la humanidad, los que al hombre no le han costado gran esfuerzo, son las vias fluviales ó acuáticas «el camino que andan,» como decía Pascal. A la Ribera de un rio, el hombre, que no tiene camino, puede dirigirse, bien hácia las fuentes del rio, bien hácia la desembocadura del mismo, aun con las infinitas dificultades que vá tropezando por estos sitios. ¿Hay que atravesar los montes? Pues surca el puso menos alto, segun las estaciones, para ir, de la parte meridional á la septentrional de una montaña, de una de las primeras sendas. Si llega el hombre á tomar asiento y á formar poblaciones de simples cuevas, en cualquier sitio donde el hombre se cobije, necesitará ir á buscar una fuente, y desde la cabaña ó cueva irá esterilizando en la tierra una linea de la que desaparecerá la yerba, y aquella será la linea constante, el camino primitivo por donde vá á apagar su sed.

Si la choza, si la cabaña, si la cueva estan cercanas, unas de otras cuevas, se trazará una pequeña senda que de las unas conduzca á las otras; y si por el espíritu de conservacion y asociacion de los hombres, y para defenderse mutuamente van poniéndose unas cabañas al lado y otras en frente, se trazarán senderos, entre ellas, lineas paralelas que formarán á lo largo calles; calles no empedradas, pero un espacio esterilizado, que es el punto de comunicacion y de relacion de unas habitaciones con otras.

Pues hé aqui que ya tenemos la primitiva idea del camino, de lo que conduce á la comunica-

cion de unos hombres con otros, á establecer relaciones con ellos y á facilitar el transporte de los objetos que necesitan. Y si establecido este primer asiento, hay una coleccion de habitaciones humanas dentro de un valle ó sitas, unas á la margen de un rio, otras en las faldas de un monte, esas sendas nacerán y entonces veremos aparecer el modestísimo primer comerciante del mundo que es el buhonero aquel que con una cesta al hombro y con un cayado en la mano, que despues le servirá de vara de medir, ya pasando de unas habitaciones á otras, entre los hombres que ya se han puesto en relacion; y de ese modestísimo embrión del comercio nacerá ese fenómeno del siglo XIX: la importancia que hoy entre nosotros y entre todos los pueblos civilizados tiene el comercio.

Pues sigamos en ese análisis: para ver como en las sociedades humanas se ha ido presentando y perfeccionando el instrumento del trabajo llamado vias de comunicacion.

Donde ha habido ya un grado de cultura algo crecido, vemos como un hecho constante que las grandes aglomeraciones de hombres llamadas ciudades, todas están, ó en el litoral de los mares ó en las llanuras, en la planicies mas cómodas de los grandes rios; y para dar un ejemplo sencillísimo de ello, diremos que en nuestra Península las ciudades mas importantes y mas pobladas están en las costas del Océano ó del Mediterráneo: Bilbao, Santander, la Coruña, Vigo, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Tal es la significacion de hallarse los pueblos en el litoral. ¿Y en el interior? Sevilla y Córdoba, en las márgenes del Guadalquivir; Zaragoza en las del Ebro; Valladolid, en las de Pisuerga; es decir; que los grandes centros pobladores están, ó en el litoral de los mares, ó ribereños á las grandes corrientes de agua de los grandes rios. Pues este fenómeno no es de ahora: es de toda la antigüedad de los tiempos.

La gran ciudad de mercaderes, como ya se dice en la Biblia, Babilonia está en uno de los rios de esa Asia, apenas conocida por nosotros, y luego en el litoral del Mediterráneo es donde los fenómenos de la civilizacion mercantil se han desar-

634

LA MUERTA EN VIDA

sobre los cogines del coche. Lázaro, en vez de subir al pescante, echó á andar al lado de los caballos, guiándolos del diestro.

El carruaje rodó sin dificultad durante algunos minutos; pero, al llegar enfrente de la casa solitaria, la rueda averiada tropezó por casualidad con una piedra, y aquel pequeño vaiven fué suficiente para acabar la obra que Lázaro habia empezado y romper al eje. La rueda se desprendió y el carruaje, perdiendo bruscamente el equilibrio, se inclinó hacia la derecha. La condessa, la bella Olimpia y Marineta lanzaron á core un grito de terror.

633

LA MUERTA EN VIDA

—¿Qué hay, Lázaro? preguntó el caballero en voz alta.

—Señor marqués, respondió el mozo, quien con suma destreza acababa de hacer saltar un tornillo de hierro hace un cuarto de hora que he creído notar en cierto ruido que esta rueda no estaba muy segura. Desgraciadamente, no me equivocaba, y daría cualquier cosa por tener á mano algún herrero.

La condessa no habia perdido ni una palabra de esta conversacion.

—¡Dios mio! exclamó llena de inquietud; ¿nos amenaza algun peligro?

—El peligro no es muy grande, señora condessa, replicó Lázaro. La rueda podría desprenderse y nada mas; pero mal que bien, la he asegurado, y creo que podremos llegar á la aldea inmediata, donde cualquier herrero reparará en pocos minutos el desperfecto. Para mayor seguridad, suplico á la señora condessa que me autorice para llevar los caballos despacio.

—¿Es absolutamente preciso?

—Si, señora condessa, so pena de un accidente.

—Pues bien, me conformo; pero tantos reterdos me desesperan y acabarán por volverme loco.

—Creo poder prometer á la señora condessa que ganaremos el tiempo perdido:

La señora de Rahon se dejó caer desanimada

LA MUERTA EN VIDA 630

—¡Ah! si yo lo supiera! murmuró el viejo con un gesto terrible; pero no lo sé... No se más sino que ha desaparecido. Esta mañana la he llamado como de costumbre para abrazarla, y no me respondió. Entonces... entonces, lleno de inquietud, he subido, y su cuarto estaba vacío...

—¿Y cuándo suponéis que vuestra hija ha podido abandonar la posada? preguntó Saint-Maxent.

—Esta noche, señor marqués, esta noche á primera hora, pues su cama no estaba deshecho ha lo cual prueba que no se ha acostado.

—Me parece que vuestro dolor es prematuro y que la ausencia de vuestra hija no prueba nada. ¿No ha podido salir la señorita Julia sin que vos lo supieseis para visitar en las cercanías alguna parienta ó alguna amiga?

—Nunca acostumbraba salir sin pedirme permiso, replicó maese Guillermo, moviendo la cabeza. Bien sabia ella que yo era incapaz de negarle cualquier cosa. ¡Os digo que me la han robado!

—¿Tenia, por ventura, algun amante?

—Juraría que no. ¡Ea tan buena, tan inocente, tan pura!... Le gustaba reir, y eso es todo; pero desde hace un año, ya ni siquiera se reía. ¡Mi hija seguir á un amante! Aunque el mundo entero me lo dijese, no lo creyera, ¡Pobre Julia!... ¡Pobre Julia!... han debido arrancarla á la

rollado en tiempos mas cercanos, con mayor esplendor y grandeza.

Vemos ciudades importantes como Tiro, Sidon, la Alejandria de los egipcios, Cartago, la misma Roma (que aunque no estaba a la boca del mar, comunicaba por el Tiber con su puerto de Ostia inmediato al mar), y vemos esa Grecia que tiene construccion especial por sus numerosas islas para ser pueblo que desarrollase en mayor escala el comercio marítimo, pero el comercio marítimo de costa a costa que ahora llamamos de cabotaje, porque desconocian los pueblos de la cuenca del Mediterráneo el gran instrumento que ya tenían los chinos, y que una civilizacion muy posterior ha traído a Europa, la aguja de marear ó sea la brújula.

Laureano Figuerola.

El queso de Poquefort.

Pocos países producen tantas variedades de quesos como Francia, y entre ellos ninguno hay mas afamado que el de Roquefort, muy estimado en todas partes, si es legítimo. De donde que las vías de comunicacion han adquirido el prodigioso desarrollo que hoy tienen, el consumo de ese queso ha recibido un aumento extraordinario. La fabricacion no pasaba de 250.000 kilogramos á principios de siglo; llegó á 1.400.000 en 1850; diez años despues se dobló la produccion; en 1866 ascendia ya á 3.250.000, y desde 1881 pasa ya la cifra anual de cinco millones de kilogramos.

Roquefort, por lo tanto, es una de las ciudades del Viejo Mundo que mas rápidamente han progresado, siendo un centro á donde van á parar los quesos fabricados en un radio de mas de 50 kilómetros, para expedirse despues del refinó en las cuevas, por todas las partes del mundo.

Se fabrica el queso de Roquefort con leche de ovejas, cuyos rebaños han ido progresivamente creciendo desde hace treinta años. Hoy no bajan de 250.000 las reses lecheras, que son de la llamada del Larzac, cuyos caracteres distintivos son los siguientes: cuerpo pequeño y rechoncho, cabeza alargada, fina y sin cuernos, pecho poco hundido, piernas peladas, huesos delgados, lana fina y apretada, tetas muy desarrolladas. Se aprecian mas las de orejapmediana y de piel muy fina.

La retama.

La retama comun, conocida vulgarmente con el nombre de retama de escoba, es una planta rústica que crece espontáneamente en las llanuras nubladas y arenosas, en las estériles, en los col/a-

dos donde no crecen el lino ni el cáñamo.

Esta planta se eleva á uno ó dos metros de altura y extiende á todos lados sus numerosas ramas rectas, deshilachadas y flexibles, de un verde oscuro; sus hojas son pequeñas y dispuestas alternativamente á lo largo de los tallos, sus flores de un bello amarillo grandes y ligeramente odoríferas, adornan en el mes de Mayo la parte superior de los ramos. Estas flores dan nacimiento á una cáscara negra, que contiene en su madurez de ocho á doce pequeños granos globulosos.

La retama se siembra por sí misma alrededor de las matas cuyos granos tocan á tierra; el movimiento de torsion y de elasticidad propias de sus vainas, hace que arroje á veces su semilla á grande distancia.

Este arbusto no exige cultivo alguno y es preciso para limpiar los arenales estériles y los matorrales arenosos, donde le dá á la tierra mas que lo que recibe. Quemada en el terreno, lo fertiliza y lo prepara para excelentes cosechas.

Los ganados se comen sus tallos con placer, las aves buscan sus granos y las abejas sus flores. Suministra tambien su contingente á la medicina y á los tintoreros, un bello color amarilló á los tintoreros y potasa á los vidrieros.

Pero su mayor utilidad es dar unahilaza que no por ser menos buena que la del lino deja de ser un gran recurso para ciertos países, especialmente para aquellos en que en los flacos escuetos de los collados y los matorrales arenosos, donde nace perfectamente la retama, no podrían utilizarse en otra clase de cultivos.

Otra especie mas grande, mas bella, mas perfumada, la retama de España, indígena en España y en Italia, y alimentada hace dos siglos en los departamentos meridionales de Francia, ofrece todas las propiedades de la retama comun.

En todo el Languedoc y las Cevennes, así como en España y Toscana, se saca de la corteza de la retama una hilada de que se hacen fuertes telas cuerdas y papel de buena calidad. Sería muy de desear que este ramo de industria se extendiese.

Noticias é intereses

locales y regionales

Anunciando la llegada del nuevo capitán general Sr. Azcárraga á Valencia, describe nuestro colega «El Mercantil», la siguiente «great exhibition».

«Ayer en el tren correo de Madrid llegó á esta ciudad el general Azcárraga, capitán general de este distrito, á quien se le tributaron

ciertos honores que la costumbre habia hecho desaparecer, y que francamente, no quisiéramos que se repitieran, porque los actuales tiempos no son ya para esas cosas.

Solo á un militar tan ordenancista como pretendiente serio el general Salamanca, se le ocurrió recibir al Sr. Azcárraga, que llegó á la estacion vestido de saco largo y llevando hosgo en la cabeza, con cuasi los mismos honores que si fuera un príncipe.

Un piquete con su bandera, y la música de Guadalupe, tocando la marcha real hicieron los honores al nuevo general, cuando salió á la plaza de la estacion.

Otro piquete, tambien con bandera y música del regimiento de Tetuan, hizo lo propio cuando aquel entró en el palacio de la capitania general.

Con que siguiendo este sistema, volveremos á tener otra vez música y piquete el día que salga de Valencia el general Salamanca.»

Los días 22, 23, 24 y 25 del actual se verificarán elecciones parciales para concejales, en Torreveja, Crevillente, San Fulgencio, Monforte Salinas.

Habiéndose remitido en 29 de Febrero último por el comisario de guerra de la plaza y provincia de Alicante á la Delegacion de Hacienda la liquidacion de los suministros verificados por los pueblos de la misma á fuerzas del ejército y guardia civil, comprensiva de los meses de Noviembre, Diciembre y Enero últimos, los ayuntamientos interesados pueden gestionar el reintegro por ca de dicho Delegacion del importe del suministro que aquellos hubieran verificado.

No es cierto, como supone *El Imparcial* que el proceso contra Vicente Dominguez Mota (a) Manco de Calderon, sobre asesinato de su cuñado Senabre, haya durado 11 años, y medio á no ser que cuente el tiempo en que la causa ha estado archivada por la rebeldia del Manco.

La causa se inició el 20 de Agosto de 1872 y se archivó por auto de 21 de Octubre del mismo año en virtud de la rebeldia del procesado, abriéndose de nuevo el 29 de Noviembre de 1882 porque fué capturado.

La comision provincial ha acordado proyer interinamente una plaza de enfermero que resulta vacante en el Hospital provincial de esta ciudad.

Se ha suspendido del cargo de cirujano del Hospital de Elda, á D. Luis Cervera, por desempeñar á la vez el de médico de Petrel.

Hasta el día 14 del actual que lará abierta en la tesoreria de hacienda de la provincia el pago de sus haberes á las clases pasivos de la mensualidad de febrero último.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Dolores D. Manuel Hidalgo, en sustitucion de don Rafael Bethencourt que pasa al juzgado de Pedron.

El Tribunal Supremo de Justicia ha desestimado el recurso de casacion interpuestos á nombre de D. Gaspar Thous en la causa que se le siguió en el distrito de Serranos de Valencia por injuria al presidente entonces del Consejo de ministros Sr. Sagasta, en el periódico «El Pallero». La condena apelada era de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorios. Lamentamos el desenlace de esta causa.

Continúa Marzo haciendo de las suyas. Ayer dejó correr libre por el espacio un viento del Norte que cortaba la cara, como se dice vulgarmente; y de cuando en cuando un requidito, que decir su poquito de lluvia. En cambio es posible nos regale hoy una temperatura calorosa, ó alguna otra cosa peor.

El programa de este mes es variado y escogido. Durante el segundo trimestre del año judicial de 1883-84, las causas pendientes y terminadas en la Audiencia de Valencia, en las de lo criminal de su territorio, han sido las siguientes: Valencia, causas pendientes, 217, terminadas 470; Altea, 61 y 45; Alicante, 399 y 154; Castellón, 68 y 172; Játiva 29 y 104; San Mateo, 42 y 78; Total de causas pendientes 709, y terminadas 1.030.

Para reemplazar á los diputados provinciales suspensos recientemente, han sido nombrados por real orden del 23 del pasado Febrero, los señores D. Antonio Campos Domanech, D. José Porcel y Plaza, D. Pascasio Lopez y Lopez, don Fernando Sirena Lopez, D. Alejandro Sandoval Burgos, D. Salvo Perez Ferrando, D. Casimiro Soriano Senabre, D. Joaquin Abarques Domanech, D. Antonio Carrió Ferrando, D. Gregorio Cruaños Soler, D. Antonio Torres de Ordóñez, D. Antonio Soler Ferris, y D. José Maestre Valles, los cuales han representado en épocas anteriores los distritos electorales de dicha capital, Alcoy, Cocentaina, Dénia, Villajoyosa y Novales á que pertenecen los suspensos.

La toma de posesion de los nombrados tendrá efecto en la sesion que ha de celebrar la Excmo.

fuerza de mi casa...

—En tal caso, hubiera luchado, hubiera pedido socorro, y sus gritos hubiesen llegado hasta vos.

—Es verdad, si hubiera luchado, repitió maese Guillermo, girando á todas partes miradas estraviadas, y, sin embargo... ha desaparecido... ¡Ah! ¡Yo pierdo el juicio... mi vista se turba... mis piernas vacilan, parece que estoy ebrio! ¡Vuelve, Julia... vuelve, si no quieres que yo muera!...

La voz del anciano se apagó en su garganta, y sus últimas palabras se perdieron en una especie de sollozo. Al propio tiempo su pálido semblante se tornó encendido como la grana y las venas de sus sienes se hincharon. Agitó los brazos como un ciego que se resbala y busca un punto de apoyo en el vacío, sus piernas se doblaron y cayó sin movimiento.

—Amigos míos, dijo el marqués á los aldeanos que acudían presurosos, auxiliad á este pobre hombre, le ha dado una apoplejia fulminante. Es una enfermedad muy peligrosa, pero de la cual se escapa á veces. Una sangría podrá salvarlo; id en busca de un médico.

Dicho esto, el marqués, casi complacido de aquel desenlace, que ponía término á una escena sobrada patética, espoleó á *Kebir* y partió como un relámpago para reunirse con el carruaje que,

á pesar de la lentitud con que marchaba, habia adelantado un buen trecho.

Cuando lo hubo alcanzado, la bella Olimpia sacó la cabeza por una de las portezuelas.

—¿Sabéis, primo mio, le dijo, que empezabamos á inquietarnos? ¿Qué imprevisto incidente os ha entretenido tanto tiempo?

—¡Oh! un incidente muy vulgar, prima mia, repuso el marqués. Me he detenido para prodigar mis cuidados á un pobre viejo acometido en mi presencia de un ataque de apoplejia.

—¿Y lo salvarán?

—Así lo espero. Por mi parte he hecho todo lo posible.

—¿Qué buen corazón! murmuró la condesa. Siempre se le encuentra dispuesto para un acto de caridad ó de abnegacion.

—Ciertamente, prima mia, es un corazón de oro, repuso la bella Olimpia.

El carruaje llegó al bosque de Ebreuil, y adelantó lentamente á través de la secular arboleda. Al cabo de una hora, los caballos, jadeantes, llegaron á la cúspide de la colina que dominaba la inculta cañada, donde la casa solitaria aparecia medio oculta entre el follaje. Saint Maixent hizo una seña. Lázaro detuvo sus caballos, se bajó el pescante, dió una vuelta en derredor del coche, y se puso á examinar el eje de una de las ruedas que golpeó varias veces con una piedra.

Nadie se habia hecho daño, y de ello pudo asegurarse muy luego Saint Maixent interrogando á las señoras de Rebon y de Chavigny; todo se reducía al susto conseguido. El marqués abrió la portezuela de la izquierda, y, con ayuda de Lázaro, hizo salir á las viajeras del carruaje. La condesa sentía su corazón oprimido al pensar en la enorme pérdida de tiempo que representaban tan repetidos accidentes, y á duras penas pudo retener sus lágrimas, cuando preguntó que se iba á hacer y como podrían salir de aquel mal paso.

—Tranquilízase, querida prima, repuso Saint Maixent; el remedio es muy sencillo. El coche no se ha roto. La reparacion exigirá poco tiempo y el retardo será insignificante. Lázaro, añadió: ¿á que distancia nos encontramos de la aldea donde debíamos detenernos para dar un pensó á los caballos?

entísima Diputación el día 10 del corriente, según tenemos anunciado.

Ha remitido la dirección de propiedades a la Delegación de Hacienda de esta provincia las órdenes de adjudicación de 6 fincas, vendidas en el mes anterior.

Durante el año actual de 1883 habrá cuatro eclipses.

El 10 de Abril, eclipse total de luna; el 25 eclipse parcial de sol; el 4 y 5 de Octubre, eclipse parcial de luna, el 18 y 19, eclipses parciales de sol.

Noticias varias.

«El Comercio», diario conservador, dice que en el censo electoral de Cádiz hay 1.300 electores imaginarios, y que, en su consecuencia, los dos partidos se han abstenido.

El tribunal Supremo de Noruega ha condenado al presidente del Consejo de ministros Mr. Cristian Selmer, a que se retire de la vida política por el delito de haber dado al rey tres consejos anticonstitucionales.

Una noticia muy curiosa y de origen francés trae la prensa francesa.

El shah de Persia acaba de condenar a su ministro de Hacienda a recibir 400 palos en las plantas de los pies, por haber resultado en los presupuestos que ha presentado, un déficit de 400.000 pesetas.

La sentencia ha sido ejecutada en Teheran en presencia del soberano.

Sea ó no verdad, la noticia tiene gracia y justicia.

Cuatro son los principales idiomas en que se imprimen los periódicos: el inglés, que se usa en 16.500 publicaciones de varios países; el alemán, empleado en 7.350; el francés, usado en 3.850, y el español, que se emplea en unas 1.600 publicaciones de Europa y América.

En el Congreso de productores de vinos y comerciantes reunido en Roma, se han vetado numerosas proposiciones referentes a la constitución de grandes bodegas en compañía y de establecimientos modelos, a la cuestión de alcoholización de los vinos, a subsidios a los trasportes por ferro-carriles y buques de la sociedad de navegación, a las tarifas aduaneras y de consumos, constitución de grandes depósitos en el extranjero, etc.; proposiciones todas encaminadas, más ó menos directamente, a obtener el concurso del Estado, hasta el punto de haberse pedido que el Gobierno contribuya a pagar los gastos de publicidad necesarios para dar a conocer los vinos italianos en el extranjero.

Se ha impreso el Cuestionario del Sr. Azcárate, miembro de la comisión para el estudio de las reformas necesarias para el mejoramiento y bienestar de la clase obrera, creada por el señor Moret.

Comprende los siguientes capítulos:

Premios, huelgas, jurados mixtos, asociación, inválidos del trabajo, condición económica de los obreros, condición moral de los mismos, condición de la familia obrera, condición social y política de la clase, salario, participación en los beneficios, horas de trabajo, trabajo de las mujeres, ídem de los niños, cultivo de la tierra, obreros agrícolas, labriegos propietarios, aparcería, arrendamiento de fincas rústicas, instituciones causales, crédito territorial, ídem agrícola, bienes comunales, montes públicos, instituciones de crédito, premios de seguro, beneficencia, emigración, sucesión hereditaria, impuestos.

Después vienen las industrias: industria naviera, de transporte, terrestre, de la pesca, minera, tipográfica, de tejidos, metalúrgica, industrias insalubres y peligrosas, construcción de obras públicas, industrias explotadas por el Estado, empleadas públicas.

Este trabajo es muy completo, y por él merece justos elogios al Sr. Azcárate.

Más historia de la Administración española.

«La escena representa la delegación de Hacienda de Sevilla ó de otra parte.

Un niño se presenta al portero y pregunta si se puede ver al delegado de Hacienda; es introducido en el despacho, y sin más explicaciones le presenta al señor delegado un papel, y le pregunta con el mayor «¿no facer» del mundo: ¿cuando tomo posesión? El delegado lee el papel y se encuentra con una credencial a favor de aquella tierna criatura. Le hace presente su corta edad, le dice que debiera ir al instituto, y el novel empleado, conmovido por estos argumentos, deja correr sus cantidas lágrimas.

De pronto cambia de tono, increpa duramente a señor delegado, y dice: «Ya veremos: mi papa es juez en Barcelona y tiene mucho dinero, y me dará usted posesión a la fuerza».

Después de esto, no sabemos qué resortes movería el niño: lo cierto es que ya ha tomado posesión y cobra su nómina, que de seguro le serviría para comprar juguetes y caramelos; porque claro es que el hijo de un juez que tiene mucho dinero no necesita el sueldo para otra cosa».

Así lo refiere un periódico de Sevilla.

Parece que está ultimado el contrato en virtud del cual el señor marqués de Campo subroga en favor de la Compañía Transatlántica el servicio de vapores correos entre la Península y el Archipiélago filipino, con enajenación a la vez de 13 de aquellos buques elegidos por dicha compañía entre los 21 que componen en la actualidad la flota del opulento naviero. Este recibe, a cambio, la respetable suma de diez millones e pesetas, pero obligándose a no establecer línea alguna de buques donde la terga ó la monte después la Compañía Transatlántica.

En el hospital de Pamplona ingresó días pasados un anciano de 73 años que padecía accidentes. En un momento en que cayó de la cama, un bárbaro enfermero, en vez de compadecerse, se enfureció y lo ató de pies y manos. Cinco días después fueron a ver al enfermo dos parientes ó amigos, y con sorpresa vieron que estaba amarrado todavía y con tal fuerza, que casi no podían desatarlo. El infeliz anciano ha fallecido, siendo de esperar que el tribunal entienda en este asunto, por si la muerte ha sido efecto de aquella salvajada.

La Sociedad literaria de París titulada «La Alianza Latina» se ha reunido una de estas últimas noches y ha votado por unanimidad sendos mensajes a los que llama «los dos grandes representantes de nuestra raza en el mundo», a Víctor Hugo y a Emilio Castelar. Mr. Echebauer, escritor laureado por la Academia francesa comunica esta determinación de la sociedad al señor Castelar y en ella le llama el nuevo Cicerón de la gente latina. El señor Castelar ha dirigido a la sociedad, en cuyo seno hay representantes de Italia, Francia, Portugal, España y Rumania, la expresión de su agradecimiento.

Algunos periódicos franceses anuncian que el señor Ruiz Zorrilla tiene el propósito de fijar su residencia en Cetta.

Segun aviso del jefe del puesto de la Guardia civil de La Union, han sido sorprendidos en el acto de ejercer su criminal industria, en el sitio llamado Algar, término municipal de Cartagena, 6 monederos falsos. Han sido detenidos y conducidos a la cárcel, convictos y confesos.

Correspondencias.

Carta de Madrid

Madrid 4 Marzo 1884

El Consejo de ministros celebrado ayer en la presidencia dió principio a las cinco de la tarde y terminó después de las ocho de la noche. En él, como dice bien un periódico, se trató de todo un poco, empezando los consejeros responsables por examinar los expedientes de indulto que comprende el primero a cuatro reos y a tres el segundo, acordándose proponer la aplicación de la gracia en favor de uno de los sentenciados y denegándola para todos los demás.

El señor Cos Gayon espuso el plan general de los futuros presupuestos y habló de las reformas que había que introducir en los gastos generales del Estado, para que la nivelación fuera una verdad: con este motivo se originó una pequeña discusión entre los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, tratando de demostrar estos dos últimos que no era dado prescindir de ciertos aumentos y explicando el señor Cos Gayon que se lo admitiría los puramente indispensables.

El Consejo se interrumpió durante un cuarto de hora, a causa de habérsele comunicado el señor Cánovas que se encontraba en la presidencia el barón des Michels, embajador de la vecina república. Salieron a recibirle los señores Cánovas y Elduayen, celebrado una detenida conferencia sobre la cuestión de la república de Andorra y la soberanía de España, un tanto desconocida últimamente por el gobierno.

Reanudado el Consejo, le llegó su turno a la cuestión electoral y aquí tomó la palabra el ministro de la gobernación para examinar el asunto bajo todos sus aspectos y significar los trabajos hechos por cada partido, así como las fuerzas con que cada cual cuenta y las que tiene el gobierno. Hay quien dice que al tratar de los distritos, hizo algunas observaciones el señor Pidal en consonancia con lo que acerca de su actitud se ha indicado estos días, los ministeriales sin embargo, niegan la especie y aseguran en todos los tonos que el ministro de Fomento no desplegó sus labios ni opuso razonamiento alguno a lo manifestado por el señor Romero Robledo.

Acercos de la fecha en que se publicará el decreto de disolución, convocatoria y reunión de Cortes nada se dijo, razón por la cual carecen de base todos los cálculos que se hagan sobre este particular.

Los ministeriales se mostraban anoche y hoy muy satisfechos, por no haberse cumplido los pronósticos de las oposiciones y respecto a que en el Consejo de ayer estaría publicamente la disidencia entre los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

De otro asunto relacionado con una conferencia celebrada el domingo entre los señores Cánovas y duque de la Torre, hablaron también los consejeros responsables; pero aquí los pareceres varían, pues según unos, se trató en dicha conferencia de candidatos izquierdistas, y según otros de un libelo infamatorio para un individuo de la familia del general Serrano.

Hoy se ha comentado mucho un suelto noticia de un periódico de la mañana en que se anuncia que varios amigos del señor Martos piensan obsequiarlo con un banquete, en que el elocuente orador manifestará que la verdadera izquierda dinástica, ni está ni podrá estar donde no se hallen consignados clara y categóricamente los principios que él proclama. El citado periódico añade que pasan de sesenta los izquierdistas adheridos al pensamiento de hacer hablar al señor Martos. La cosa, como se vé, no tiene malicia.

Los ministeriales aseguraban hoy que han quedado completamente terminadas las diferencias que habían surgido entre los señores ministro de la Gobernación, marqués de Bigaraya y tenientes de a calde de esta corte.

Es cierto que el candidato que hasta ahora cuenta con mas probabilidades para ocupar la presidencia de la alta Cámara es el señor Calde ron Collantes.

N.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.—San Olegario, arzobispo de Taragona.

SANTO DE MAÑANA.—Santo Tomas de Aquino, doctor.

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS»

Madrid 5 Marzo 6:25 tarde:

Ha sido nuevamente denunciado el periódico democrático «El Progreso».

Se indica al Sr. Fernandez Villaverde para sustituir al Sr. Conde de Toreno en el cargo de Gobernador de Madrid.

Los comités provinciales del partido democrático contestan a la circular que les dirigió

la junta directiva central del partido, acordando el retraimiento.

Es casi seguro que esta será la actitud los zorrillistas en las elecciones próximas.

Madrid 5 Marzo 3:10 noche.

Les han sido concedidos títulos de noble a los exministros conservadores D. Fern Lasala y D. Saturnino Esteban Collantes.

Se activan los preliminares para la celebración del anunciado banquete de los ministros.

Los candidatos para diputados van saliendo para sus distritos.

Sección mercantil.

Cambios.

Alcoy 6 de Marzo 1884

Dinero	Plaza.	Dinero	
Alicante	3/8	Logroño	
Albacete	1	Lugo	
Almería	1/2	Madrid	5
Avila	1/4	Malaga	5
Badajoz	7/8	Murcia	7
Barcelona	3/8	Motril	3
Bilbao	5/8	Orense	1 1/2
Burgos	1	Oviedo	3
Bejar	7/8	Palencia	3
Cáceres	1 1/8	Palma	1
Cádiz	3/4	Pamplona	1 3/4
Castellón	1	Pontevedra	1 1/2
Cartagena	3/4	Reus	3 1/4
Ciudad-Real	1	Salamanca	7 1/2
Córdoba	7/8	Santander	7 1/2
Coruña	7/8	S. Sebastian	3 1/4
Cuenca	1 5/8	Segovia	7 1/2
Ferrol	1 1/2	Sevilla	3 1/2
Granada	7/8	Santiago	7 1/2
Gijón	7/8	Tarragona	3 1/2
Huelva	1/2	Toledo	1
Jáez	3/4	Valencia	3 1/2
Jam	5/8	Valladolid	7 1/2
León	1	Vitoria	3 1/2
Lérida	5/8	Vigo	4
Linares	7/8	Zamora	1 1/2
Lorca	7/8	Zaragoza	7 1/2

Londres 8 d/v 48.40
Londres 3 m/f 47.70
Paris 8 d/v 4.97
Marsella d/v 4.97

Se venden.

Tres bultos emborradora repasadora y bobina de 20 hilos, sistema de Hougat Teston, en buen estado; un torno de 300 husos; 3 aspadoras; un torcedora; un diablo, arpon y desmotadora y demás enseres de maquina de lana.

Darán razon en esta Administración.

Hierro-Quesada.

Como reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el de Bravais y todos demas.

Exijase mi firma en tinta azul sobre la etiqueta exterior roja.

Frasco con cuenta-gotas. 8 reales. Dura 2 meses, farmacia del doctor Quesada, plaza de la Merced, número 7, y en todas las de Alcoy.

Perdida

El que haya encontrado un boton de pechera de camisa, de oro, con unbrillante en el centro, que se extravió antesyer de la plaza de San Agustín a la calle de Santa Rita, y lo presente en esta Administración será gratificado.

Piano.

Hay para alquilar uno de Eredt, en buen uso y buenas condiciones.

Darán razon en la calle S. Mauro, número 45 entresuelo.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS Mercado 14. y 6

